



50岁的李河法夫妇,天天在黄河滩头种地,他们俩还是郑州黄河湿地管理中心的鸟类保护志愿者、义务护鸟员。三天前,他们发现,黄河河道一个河心岛上,一只巨大的黑鸟飞飞停停,他俩没有太在意。前日下午,他们发现这只鸟被其他鸟类追啄,从空中掉下来落到水边,两人觉得不对劲。昨日清晨,他们发现这只巨大的黑鸟伏在河心岛上一动不动,其他小鸟围着啄它,两人立即划小船至河心岛,救下该鸟,原来是一只饿坏的秃鹫。首席记者 徐富盈 通讯员 鸟友老杨 文/图

老李夫妇划船把它救了上来
『扑通!』筋疲力尽的它掉进黄河里
连小麻雀都追着欺负它
好久没吃肉,秃鹫饿坏了

夫妇救鸟
落难秃鹫被麻雀追啄

昨日10时,记者赶到黄河湿地时,李河法夫妇正准备从河心岛划出来,船板上,一只黑色的大鸟一动不动伏在那里,显得很温顺。李的妻子不停抚着这只大鸟,李河法划着船。

船靠岸,夫妇俩把船拴好,把大鸟抱了下来。郑州黄河湿地管理中心副主任王维早在岸边等候着。“我们主要担心它是不是被人偷猎受伤的,或者有人投毒致伤的。”

提起这只鸟,老李说,三天前,他们正在河边看麦苗出得怎么样,“突然看到一大群麻雀和喜鹊,叽叽喳喳叫着,围着一只黑鸟,从北边飞过来。虽然这只大黑鸟不停上下翻飞,但是那群麻雀还是突追不舍。我们以为它们逗着玩儿的,就没有太在意。”

“昨天下午,这只鸟又被众小鸟追啄,它飞到黄河北岸去了,就在快落到北岸时,突然

掉到河里去了,发出落水的响声。”老李觉得这只鸟可能受伤不轻。

“今天早上,我们俩起来就在黄河滩里看,发现河心岛边有一大块黑色,一看就知是那只鸟。”老李站在河这岸大声叫,但它一动不动,“像是不行了,我立即给湿地管理中心联系,他们立即派人过来,我划船过去,它伏在那里一动不动,就把它抱过来了。”

连线北京
这个小家伙是饿坏了

此时,网名鸟友老杨的杨旭东等六七位黄河湿地鸟类保护志愿者也赶到现场。

只见这只黑鸟喙弯弯的,脖子里没有毛,头缩着,两只眼睛圆圆的,时而露出凶光,但不知是病还是饥饿,它的双眼凶光已少得多了。

“这是一只秃鹫,别名坐山雕,是一种猛禽,也是候鸟。它从北边飞来,它是肉食或食腐动物。”王维副主任介绍这只鸟的情况。“它是国家二级保护动物。其实,它的种群数量也在不停减少中,现在如果再分等级,它该列入一级了。”杨旭东说。

众人查看它的周身,并没有发现有枪伤;摸它的食管,却空空的。

因为无法判定它是不是被投毒,湿地管理中心的工作人员立即与北京国家鸟类管理中心的专家进行电话连线。北京鸟类专家在电话里对这只秃鹫的眼光、神情以及外在表现一一询问后,初步确认,这只秃鹫应该是饥饿所致。

“它是食肉动物,但是黄河滩头现在腐败的肉类极少。而它们也不会入水捉鱼,就这样它饿坏了。”鸟友老杨介绍。

经检查,这还是一只秃鹫幼鸟,应该是刚刚开始独立生活,捕食经验很少。

人鸟情缘
老李往哪儿走它往哪儿走

初步判定它饿了,大家才松了一口气。众人把带的火腿肠拿出来,老李的妻子抱住它,像爱护自己的宠物一样,给它理羽毛。

但是湿地鸟类专家介绍,最好不让它吃肉类之外的东西,待把它带到湿地野生动物保护中心之后,让专业的人员去喂它肉食。

这只秃鹫似乎也明白大家是在帮它,老李夫妇把它放到地上,它蹲了一会儿后,站了起来。老李向南走,它也跟着走,精神头也好了一些。大家一看是只懂事的秃鹫,都乐了。

郑州黄河湿地管理中心主任王恒瑞,对

老李夫妇救助这只国家二级保护鸟类的行为,很是感动。“我们的鸟类保护志愿者,天天都在黄河滩里。一旦发现被伤害的鸟,或者需要救助的鸟,他们会立即救助。一旦发现有人伤害鸟类,他们也会第一时间阻止这些违法者,拦下他们,报警。”

王恒瑞说,鸟是人类的好朋友,郑州黄河湿地是郑州的肺,只有越来越多的人好好保护鸟类,郑州才会越来越美丽。

“在保护中心养几天,如果没啥事,我们会把它放生,不影响它向南迁徙过冬!”王恒瑞说。

线索提供:赵宗英(稿费50元)

